
 

○大学卒程度社会福祉専門試験問題例 

 

（社会福祉学） 

第１問  ヤングケアラーの現状と問題点を述べた上で、自治体に求められる役割につい

てあなたの考えを述べなさい。 

 

 

第２問  次の二つの用語について説明しなさい。 

（１）生活保護の受給要件 

（２）重層的支援体制整備事業 

 

（社会学） 

第１問  次のＡ～Ｄの社会学の概念の中から一つ選び、（１）議論されてきた経緯や関

連する研究にふれながら説明した上で、（２）その概念にかかわる現代の社会現

象・社会問題を取り上げ、あなたの考えを論じなさい。解答用紙の冒頭にＡ～

Ｄのうち、選択した文字を記入すること。 

Ａ. ドラマツルギー 

Ｂ. 大衆社会 

Ｃ. ラベリング理論 

Ｄ. メリトクラシー 

 

 

第２問  国の豊かさが平均寿命にどのような影響を与えているのかを調べるために、

世界銀行のデータから、2020 年の国別の一人当たりＧＮＩ（米ドル換算）と平

均寿命の関連を見ることにした。ＧＮＩとは国民総所得のことである。 

 

 



 

（１） 関連を見るためには、最初に図のようなグラフを作ることがある。  

図は、アフリカ諸国について、横軸が一人当たりのＧＮＩ、縦軸が平均寿   

命を表している。このような図のことを何というか。 

 

図. アフリカ諸国の一人当たりＧＮＩと平均寿命 

 

（２） 図の二つの変数の関連を見るために相関係数（ピアソンの積率相関係数）

を求めてみた。二つの変数の関連が図のような場合、相関係数の値は次の値

のうち一番どの値に近いか。 

             -1.5、-1.0、-0.5、0.0、0.5、1.0、1.5 
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（３） 世界銀行による基準では、2020 年の中所得以下の国は一人当たりＧＮＩが 

    12,535 ドル以下の国を指す。これらの中所得以下の国々について、一人当た

りＧＮＩと平均寿命の相関係数を求めてみたところ、0.646 であった。一方、

高所得国の中でも特に所得の高い国々、具体的には日本の 36,335.81 ドルを

超える国々の相関係数は-0.007 であった。このことから、中所得以下の国々

と、日本以上の高所得の国々のそれぞれにおいて、一人当たりＧＮＩと平均

寿命はどのような関係であるかを述べなさい。その上で、国の豊かさと平均

寿命は、世界全体としてどのような関連があり、それはなぜなのかについて

考察しなさい。 

 

 

第３問  次の問いについて答えなさい。なお、ここでのインターネット調査は、近年

数多く行われている調査会社の登録モニターを対象としたインターネット調

査を指すものとする。 

（１） インターネット調査の利点と欠点を複数述べなさい。 

（２） 利点と欠点を踏まえた上で、どのような場合にインターネット調査を利  

用するのがよいのかについて、複数述べなさい。 

 

 

（教育学） 

第１問  中央教育審議会「次期教育振興基本計画について（答申）」（令和５年３月８日）

には、教育を通じて日本社会に根差したウェルビーイング（Well-being）の向上

を図っていくことが明記されている。このことを踏まえて、以下の（１）（２）

について答えなさい。 

（１） ウェルビーイング（Well-being）とはどのような概念か説明しなさい。 

（２） 日本社会に根差したウェルビーイング（Well-being）の向上を図るとは、

具体的にどのようなことか、あなたの考えを論じなさい。 



 

第２問  次の三つの用語について説明しなさい。 

（１）社会に開かれた教育課程 

（２）主権者教育 

（３）リカレント教育（解答の際には、「生涯学習」との違いにも言及すること。） 

 

 

 

（心理学） 

第１問  精神物理学的測定法とはどのような手法か、その手続きの代表的なものを三つ

取り上げ、説明した上で論じなさい。 

 

 

第２問  次の（１）～（３）について説明しなさい。 

（１）「罰」と「負の強化」の異同 

（２）社会的アイデンティティと内集団ひいき 

（３）防衛機制 


